

加强耕地保护,为现代化农业插上腾飞的翅膀。



编者按

今年6月25日是第34个全国土地日,今年的主题是“节约集约用地 严守耕地红线”。

黑龙江省耕地资源丰富,是国家粮食安全的“压舱石”。粮食安全是“国之大者”,耕地是粮食生产的命根子。习近平总书记强调,要像保护大熊猫那样保护耕地,严防死守18亿亩耕地红线。全省自然资源系统认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,深入贯彻落实习近平生态文明思想,始终胸怀“国之大者”,采取有力举措严格保护耕地、节约集约用地,为龙江当好国家粮食安全“压舱石”筑牢根基。

胸怀“国之大者” 严守耕地红线

为当好国家粮食安全压舱石筑牢根基

佳木斯

高质量完成耕地占补平衡工作

佳木斯市自然资源和规划局全面贯彻耕地占补平衡制度,落实严守总量、严控占用、严格补充、严肃监管“四严”措施,高质量完成耕地占补平衡工作,为保障国家粮食安全奠定坚实基础。

坚决扛起责任,层层传导落实。建立并有效运行黑土地保护联席会议制度,按照“党委领导、政府主导、部门联动、齐抓共管”的工作格局,以耕地保护和粮食安全责任制考核为统领,压实落靠地方党委政府主体责任。实施耕地保护利用“4+2”六级田长制,将耕地保护纳入林长制和河湖长制,签订《耕地保护和粮食安全责任书》。制定《县级党委和政府落实耕地保护和粮食安全责任制考核工作方案》,将耕地保护纳入能力作风考核评价体系中,以严格的考核倒逼工作落实。划定耕地保有量面积3156.07万亩,永久基本农田保护面积2759万亩,超额完成任务目标。

树立超前思维,主动提前介入。以保护耕地、节约集约用地为出发点,主动提前介入项目前期工作,引导建设项目科学选址和合理避让耕地。主动对接黑龙江省粮食产能提升工程项目可研编制,取料场用地合理避让耕地1000亩;强化河道整治工程选址方案分析比选,核减耕地面积585亩;按照卫星测控项目工艺流程和技术要求,合理优化功能分区布局,大幅减少用地面积,实现项目正常运行与节约集约用地统筹兼顾。

坚持多措并举,充实指标储备。坚持“先补后占、以补定占、占优补优、占水田补水田”的原则,严格落实占补平衡制度,坚决防止耕地“非农化”“非粮化”。2023年以来全市67个新增建设项目占用耕地519.7公顷,全部落实占补平衡,做到数量平衡、质量平衡、产能平衡、生态平衡。大力开展土地整治,通过土地开发复垦整理等多种形式,建立补充耕地指标储备库。严格管控耕地转为林地、园地、草地等其他农用地和农业设施建设用地,确保农地农用、粮地粮用。

强化协作配合,创新监管机制。以法治力量强化耕地保护利用,创新司法机制、联动机制和监管机制,精心打造耕地保护“佳木斯模式”。市人大常委会制定发布《关于加强黑土地司法保护工作的意见》,市中级人民法院制定印发《关于建立黑土地司法保护联动机制建设工作的实施方案》,形成黑土地保护利用合力。建立自然资源行政执法与纪检监察监督互相贯通的常态化联络工作机制,成立专项巡查督导工作领导小组,开展黑土地保护专项监督。

□杨美璐 本报记者 杨桂华

哈尔滨

全方位夯实粮食安全根基

哈尔滨市地处世界公认的黑土地,是农业大市、产粮大市,维护国家粮食安全根基的地位和作用十分重要。

哈尔滨市自然资源和规划局始终牢记“耕地是粮食生产的命根子”,执行最严格的耕地保护制度,坚持节约集约用地,全方位夯实粮食安全根基。

“三区三线”为基,严格规划管控。严格落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,科学划定“三区三线”,实施最严格的耕地保护、生态环境保护 and 节约用地等制度,严格落实耕地、永久基本农田等国土空间规划约束性指标,切实履行耕地保护责任,确保国家、省下达的3574.24万亩耕地和2785万亩永久基本农田保护目标实至名归。

“严管严控”为要,抓实耕地保护。严格落实耕地保护党政同责、重大问题一票否决、终身追责,2023年度耕地保有量、永久基本农田保护面积、占补平衡、进出平衡等方面均未出现“一票否决”。严格落实占补平衡制度,做到“先补后占、占一补一、占优补优”,已连续20年实现耕地占补平衡有余。

发挥黑土地保护利用工作联席会议制度作用,在省率先制定建设占用耕地耕作层土壤剥离利用工作操作流程并严格执行,建立黑土交易备案制度,开展黑土地“整治之春”专项行动,全面履行黑土地保护重要使命。

树牢管项目就是管耕地的保护理念,强化项目用地审批监管,坚持科学选址、合理布局,准确把握产业和空间需求,全面落实“增存挂钩”机制,引导新增建设项目不占或少占耕地,坚决杜绝项目建设用地、规划审批手续未取得前开工建设以及未批先建、已批超建等违规问题的发生。

“节约集约”为纲,强化用地保障。认真落实全省关于加强节约集约用地工作的意见,严格遵循国家发布的各类土地使用标准和建设标准,对超标或无标准的新增建设用地项目开展节地评价,对8个无建设标准的建设项目节地评价报告组织专家评审论证,确保项目用地节约集约。

深入挖掘存量建设用地资源,科学编制土地年度供应计划,差别化编制住宅用地供应计划,稳妥保障“三大工程”建设用地需求,制定配建保障性住房规划用地政策文件,有效提升土地利用效率。

坚持“项目跟着规划走,要素跟着项目走”,夯实“靠前服务、并联服务、跟踪服务、优质服务、问效服务”五大服务体系,建立健全重点项目建设全生命周期服务机制,对建设单位和属地政府在项目资源规划审批各环节、各阶段加强指导,完成367个重点项目规划用地审批,累计批复用地665公顷,精准保障各类用地需求,促进土地节约集约利用,助力哈尔滨高质量发展、可持续振兴。



肥沃的黑土地孕育着勃勃生机。

牡丹江

数质并重多措并举 铸牢“耕”基

牡丹江市自然资源局全面落实最严格的耕地保护制度,从“占”“补”两头出发,不断完善耕地保护各项举措,以更加奋发有为的姿态答好占补平衡“必答题”,打好耕地保护“漂亮仗”。

织密体制机制“防护网”,架起耕地保护“高压线”。将耕地保护和粮食安全工作纳入“四个体系”闭环工作落实机制,压紧压实耕地保护责任,制定《县级党委和政府落实耕地保护和粮食安全责任制考核指标评分细则(试行)》,将党政同责、一票否决、终身追责这一最严格的耕地保护制度落到实处。发挥“田长制”制度优势,落实横向到边纵向到底的耕地保护责任体系。

绘就空间规划“一张图”,当好耕地保护“操盘手”。加强土地利用计划调控,实行差别化用地管控制度,优先保障创新型产业、重大基础设施、民生工程、美丽乡村建设用地需求,对符合土地利用总体规划的新增建设用地,尽量避让,少占或不占耕地。从审查建设占用耕地,对不符合国家产业政策、供地政策的项目用地,不安排年度新增建设用地计划指标。严格核查项目用地标准,对查出明显无标准、超标或不符合土地利用总体规划的项目核减用地指标,确保耕地节约集约利用政策有效落实。

落实占补平衡“强管理”,采取耕地保护“硬措施”。完善耕地占补平衡责任落实机制,防止占多补少、占优补劣、占水补旱现象。对非农建设占用耕地的,督促建设单位依法履行补充耕地义务,无法自行补充数量和质量相当耕地的,要求其按规定足额缴纳耕地开垦费。

为保障经济发展和项目建设,对全市后备资源位置、范围、自然条件、建设内容、土地权属状况进行综合性实地踏查,将零星废弃地整治为新增耕地。近年来累计投入4600余万元,完成补充耕地项目4个,新增耕地近530公顷,为建设项目占补平衡夯实基础。

守土担责,打击破坏黑土地行为。成立打击盗采泥炭黑土专项整治百日行动工作专班,不断增加黑土保护动态巡查频次,对违法占用、破坏耕地问题早发现、早制止、早报告、早处理。群防共管,积极动员社会力量。在充分运用卫片、国土“调查云”等科技手段的基础上,加大黑土地保护宣传力度,动员广大人民群众积极举报违法违规破坏黑土地行为,有效解决破坏耕地发现不及时问题。

守土尽责,坚决贯彻上级决策部署。对永久基本农田实施特殊保护,坚决不允许“占用永久基本农田发展林果业和挖塘养鱼;占用永久基本农田种植苗木、草皮等用于绿化装饰以及其他破坏耕作层的植物;占用永久基本农田挖湖造景、建设绿化带;占用永久基本农田建设畜禽养殖设施、水产养殖设施和破坏耕作层的种植业设施”四类新增问题发生。

严格耕地用途管制,各类建设项目尽量避免占用或少占用耕地,严格管控一般耕地转变为林地、草地、园地等其他农用地。大兴安岭行政区域内建设占用耕地面积不得超过土地利用年度计划指标。同时,统筹落实好区域内耕地“进出平衡”,确保耕地保有量和永久基本农田保护面积不减少。

鸡西

把好“三个关口” 守住耕地保护红线

粮安天下,地为根基。鸡西市自然资源和规划局牢固树立底线思维和忧患意识,采取硬招实招加强耕地保护工作,以把好“三个关口”牢牢守住耕地红线,切实筑牢粮食安全根基。

压紧压实保护责任,把好耕地保护“考核关”。牵头建立黑土地保护利用联席会议制度,健全耕地保护工作长效机制,完善耕地保护考评体系,层层签订耕地保护目标责任书,压实县、乡、镇、村、组五级责任,落实管行业必须管耕地、管业务必须管耕地、管生产经营必须管耕地,推动形成齐抓共管的耕地保护工作格局。2023年,全市耕地面积1581万亩,在守住1533.36万亩耕地保护目标和1271万亩永久基本农田保护面积的同时实现稳中有增。

落实占补平衡制度,把好耕地总量“平衡关”。“十四五”以来,对新增建设项目占用的533.6233公

顷耕地全部落实占补平衡,重大项目占用永久基本农田5.35公顷全部补划。立足市情实际,千方百计挖掘耕地潜力,梨树区、恒山区、城子河区和鸡东县先后通过高标准农田建设、土地复垦、采煤沉陷区治理等方式新增耕地面积0.22万亩。

强化耕地日常监管,把好农地非农“预防关”。建立市、县、乡、村四级田长(网格员)工作机制,在全市设置市、县、乡、村和网格、户“4+2”六级田长11.61万个,实现耕地管理责任全覆盖。依托“天上看、地上查、网上管”的自然资源立体监测体系,通过定期巡查、卫片执法、群众举报等方式,严格违法问题整改,维护土地管理秩序。常态化开展农村乱占耕地建房、盗采泥炭黑土等违法占用破坏耕地行为专项整治行动。对各类新增耕地“非农化”违法行为坚决做到“零容忍”,推动耕地管理秩序持续稳定向好。

伊春

念好“早”“占”“补”三字诀 让耕地保质保量

伊春市森林覆盖率位于全省前列,但耕地资源禀赋相对不足。近年来,通过念好“早”“占”“补”三字诀,严控项目占用耕地规模,统筹安排补充耕地指标,狠抓补充耕地项目质量,基本实现了耕地面积不因非农建设造成面积减少、质量降低的既定目标。

在“早”字上下功夫,提前介入项目选址,引导少占或不占耕地。强化源头管控,在项目用地预审与选址阶段,提前介入,引导项目单位严格落实节约集约用地,少占或不占耕地,避让永久基本农田的原则,将耕地保护放在最优先位置,最大限度压缩占用耕地面积。新建铁路至伊春铁路四电及附属工程、鹤伊高速苍苔至伊春段等线性工程均实现永久基本农田“零占用”,减少耕地占用405亩。

在“占”字上做文章,统筹落实占补平衡,助推重点项目早落地。在项目用地报批前,坚决贯彻“先补后占、占一补一、占优补优”的工作要求,对未缴纳耕地开垦费,未落实补充耕地任务的坚决不予报批。针对该行政区划调整后新成立的四个县尚未建立补充耕地库的情况,为保障项目落地建设,通过加强市级统筹,调剂落实补充耕地指标,2021年至今共在市域内调剂补充耕地指标195亩。

在“补”字上求实效,狠抓补充耕地质量,确保项目库真实有效。提高政治站位,深刻认识开展耕地占补平衡工作的极端重要性和现实紧迫性,切实扛起坚守耕地保护红线的政治责任,逐地块核实补充耕地储备项目,剔除所有不稳定因素,保障入库的新增耕地数量、质量真实可靠。

大兴安岭

赓续兴安精神 守护北疆粮仓

大兴安岭地区现有耕地面积209997公顷,占全地区土地总面积的2.5%,耕地资源比较稀缺。在祖国最北,一代代自然资源工作者始终坚守着“最北最冷最忠诚,最偏最远最放心”的初心,守着青山绿水,守着每一寸黑土地。

守土有责,牢牢守住耕地保护红线。严格耕地用途管制,落实一般耕地“五个不得”要求,坚决实现规划期内耕地保有量和基本农田保护面积数量不减、质量不降低的目标。新一轮规划,大兴安岭地区耕地保护目标305.84万亩,永久基本农田保护面积229万亩。通过土地卫片执法、国土变更调查、永久基本农田备案、执法检查、村级协管及遥感监测等方式对大兴安岭地区耕地保护情况进行监督、监管。